

# 习近平走进百姓家》出版发行

就业是最基本的民生,关系千家万户冷暖。

习近平总书记在党的二十大报告指出,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。不久前召开的中央经济工作会议在部署2023年工作时强调,落实落细就业优先政策,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。

2023年就业形势如何?将采取哪些举措稳就业?怎样促进高校毕业生就业创业?人力资源社会保障部部长王晓萍接受了新华社记者采访。

## 就业局势保持总体稳定,成绩来之极为不易

问:2022年全国城镇新增就业超额完成目标任务。在复杂严峻的国内外发展环境下,取得这一成绩得益于哪些因素?如何看待2023年的就业形势?

答:2022年我国就业局势保持总体稳定。全国城镇新增就业1206万人,提前超额完成1100万人的全年目标任务。重点群体就业基本稳定,高校毕业生就业水平总体稳定,脱贫人口务工规模高于上年。

面对经济增速放缓、疫情多发散发、外部环境复杂多变等多重因素冲击,就业局势能够保持总体稳定,成绩来之极为不易。这一成绩取得,最根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。党中央、国务院坚持将就业摆在“六稳”“六保”首位,深入实施就业优先政策,为稳就业保就业提供了根本保障。同时,也得益于一系列积极因素。

一是得益于经济恢复的基础效应。高效统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现,稳经济一揽子政策和接续措施落地见效,经济保持恢复态势,产业持续升级发展,为就业增长提供坚实支撑。

二是得益于稳就业政策的对冲效应。减负稳岗政策力度加大,截至2022年11月

# 全力确保就业局势总体稳定

## —访人力资源社会保障部部长王晓萍

新华社记者 姜琳

底,共阶段性缓缴养老、失业、工伤三项社会保险费1162亿元,发放失业保险稳岗返还和留工培训补助资金743亿元,发放就业补助资金903亿元,全力支持市场主体稳定岗位。

三是得益于创新创业的带动效应。创业环境不断优化,创业扶持政策持续完善,2022年三季度末创业担保贷款余额2694亿元,同比增长14.8%。加强零工市场建设意见出台,启动新就业形态从业人员职业伤害保障试点,助力灵活就业健康发展。

四是得益于重点群体就业的促进效应。拓宽市场化就业渠道,实施未就业毕业生服务攻坚行动,高校毕业生就业水平总体稳定。出台促进农民工就业创业文件,农民工特别是脱贫人口务工规模保持稳定。对失业人员和困难人员持续开展就业援助“暖心活动”。

五是得益于服务培训的助力效应。举办“10+N”公共就业服务活动,累计提供就业服务1亿多人次,开展补贴性职业技能培训超1600万人次。

2023年,随着疫情防控优化政策和稳经济各项举措进一步落实,我国经济持续恢复,就业局势将继续保持总体稳定。但也要看到,就业总量压力依然存在,结构性就业矛盾更加凸显,稳就业仍面临不少挑战。

## 六方面举措全力确保就业局势总体稳定

问:中央经济工作会议要求突出做好

稳增长、稳就业、稳物价工作。下一步将采取哪些举措来稳就业?

答:就业是最基本的民生,也是畅通经济循环的重要支撑和关键环节。我们将坚持稳字当头、稳中求进,把稳就业作为重大政治责任,以实施就业优先战略为引领,以高质量充分就业为目标,全力确保就业局势总体稳定。

一是着力强化就业优先政策。继续实施就业优先导向的宏观调控,推动财政、货币政策支持稳就业。调整优化即将到期的阶段性减负稳岗扩就业政策,突出对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗支持。健全促进就业长效机制,研究建立促进高质量充分就业政策体系。

二是着力激发创新创业活力。深入实施重点群体创业推进行动,加力创业培训、创业服务和政策支持,组织开展各类创业推进行动。支持灵活就业健康发展,支持零工市场建设,落实新就业形态劳动者权益保障政策。

三是着力抓好青年特别是高校毕业生就业。通过政策支持拓宽市场化就业渠道,

通过调度督促稳定公共岗位规模,通过专项活动保持市场招聘热度。特别是对未就业毕业生实施服务攻坚,对困难毕业生开展结对帮扶,帮助他们尽快实现就业。同时深化百万见习岗位募集计划,促进失业青年尽快融入市场。

四是着力促进农民工等重点群体就业。健全统筹城乡的就业政策体系,坚持外出转移就业和就地就近就业并重,健全劳务协作机制,打造一批劳务品牌,巩固脱贫人口就业帮扶成果。加强困难人员就业援助,强化失业人员生活保障,及时兑现各项失业保险待遇,加强生活救助与就业促进协同。

五是着力优化就业服务培训。进一步提升就业公共服务质量,开展“春风行动”等专项服务活动。落实新时代高技能人才队伍建设意见,全面推进“技能中国行动”,大规模开展重点群体、重点行业培训,努力缓解结构性就业矛盾。

六是着力保障劳动者合法权益。持续清理整顿人力资源市场秩序,严厉打击“黑中介”、虚假招聘等违法违规行为,坚决纠正针对性别等就业歧视。健全根治欠薪长效机制,保障劳动者合法权益。

## 全力以赴支持高校毕业生就业创业

问:2023年高校毕业生规模再创历史新高,请问人社部门将采取哪些措施支持毕业生就业?

答:今年高校毕业生将达到1158万人的历史新高,促进就业任务更重。我们将把高校毕业生就业作为重中之重,以离校前公共就业服务进校园,离校后就业服务攻坚为牵引,多渠道促进就业创业。

一是全力拓宽就业渠道。开展政策服务专项落实行动,提供社保补贴、培训补贴等支持,开辟中小微企业职称评定绿色通道,调动企业吸纳就业积极性。实施重点群体创业推进行动,提供培训、场地支持,落实担保贷款、创业补贴等政策,支持自主创业、灵活就业。推动公共部门稳定招录规模,稳定毕业生预期。

二是全力强化招聘服务。发挥好公共就业服务机构作用,定期举办招聘活动,招聘网站设立毕业生专区,免费向高校和用人单位开放。推出“职引未来”系列活动,提供不间断就业服务。稳妥做好就业报到证取消后的工作衔接,更加便利档案、落户等手续办理。

三是全力提升就业能力。推出就业指导公开课,组织职业指导师进校园。实施青年专项技能培训计划,开展适合毕业生的短期技能培训。继续实施百万见习岗位募集计划,开发更多适应毕业生等青年就业的见习岗位。

四是全力强化困难帮扶。离校前向困难毕业生发放求职创业补贴,离校后对未就业毕业生开展结对帮扶,实施“一人一策”,优先提供就业服务。同时对接就业压力大的院校,发动人社厅局长和就业局长定点联系,定向送岗位、送资源、送服务。

五是全力维护就业权益。开展人力资源市场秩序清理整顿行动和劳动保障法律法规进校园、进企业活动。

与此同时,我们还将把青年就业与高校毕业生就业工作统筹推进,延伸政策服务体系,实施就业启航计划,对失业青年开展实践引导和分类指导,促进尽快就业。

(新华社北京1月9日电)

今日  
焦点  
JINRI  
JIAODIAN

## 四部门印发通知

### 健全五级书记责任体系 抓好农村疫情防控

新华社北京1月9日电 为进一步做好农村地区新冠疫情防控工作,近日中央农村工作领导小组办公室、国务院联防联控机制综合组、农业农村部、国家乡村振兴局等四部门联合发布《关于印发农村地区新型冠状病毒感染疫情防控工作机制方案的通知》。

通知指出,各地要高度重视,抓紧建立健全相应的农村地区新冠疫情防控工作机制,明确职责定位,做好统筹协调,为开展工作提供组织保障。要选派得力人员参与工作,做到责有人负、事有人干,确保工作机制尽快有效运转。

通知强调,各地要积极推进落实

五级书记抓农村地区疫情防控责任,推动建立健全农村地区疫情防控体系。及时调度农村地区疫情防控工作情况,深入开展调查研究,及时了解实际情况和存在的问题,提出解决措施并抓好落实。

通知要求,各地要强化与卫健、疾控、民政、工信、市场等相关部门的沟通协作和工作衔接,尽快建立农村地区疫情防控动态信息台账,安排专人定期进行沟通协调,保障药品及物资供应、医疗服务和重点人群救治,常态化开展疫情防控科普宣传教育活动。要加强上下级联动,推进各项防疫工作有效开展。



新华社北京1月10日电 全国妇联组织编写的《习近平走进百姓家》,近日由中国妇女出版社出版发行。

党的十八大以来,习近平总书记提出以人民为中心的发展思想,始终把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,注重加强家庭家教家风建设,引领新时代家庭事业发展取得历史性成就。《习近平走进百姓家》通过32篇采访文章,生动讲述了习近平总书记考察调研期间,推开一扇扇百姓家门,问生计冷暖、察民情民意、讲惠民政策的感人故事,生动刻画了“人民领袖爱人民,人民领袖人民爱”的感人场景,展现了习近平总书记“我将无我,不负人民”的赤子情怀,有助于激励千家万户为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

1月10日,贵州省赤水市公安局民警、辅警举行“升警旗 重温入警誓词”活动,庆祝第三个中国民警节。

1月10日是第三个中国民警节,各地开展形式多样的活动,庆祝第三个中国民警节。

新华社发

## 受贿2.34亿余元

### 国家安全部原党委委员、中央纪委国家监委驻国家安全部纪检监察组原组长刘彦平被判死缓

新华社长春1月10日电 2023年1月10日,吉林省长春市中级人民法院公开宣判国家安全部原党委委员、中央纪委国家监委驻国家安全部纪检监察组原组长刘彦平受贿一案,对被告人刘彦平以受贿罪判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,在其死刑缓期执行期间,如果认真悔过,确有悔改表现,并处没收个人全部财产,在其死刑缓期执行期间,依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释;对刘彦平受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:2001年至2022年,被告人刘彦平利用担任公安部警卫局副局长、

政委、局长,公安部党委委员、部长助理、副局长,国家安全部党委委员、纪委书记、中央纪委国家监委驻国家安全部纪检监察组组长、中央纪委国家监委驻国家安全部纪检监察组组长,十九届中央第五轮巡视第十四组组长等职务上的便利或者职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在企业经营、案件处理、工作安排、车牌办理等事项上提供帮助,直接或通过他人非法收受财物,共计折合人民币2.34亿余元。

长春市中级人民法院认为,被告人刘彦平受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴,上缴国库。

长春市中级人民法院认为,被告人刘彦平的行为已构成受贿罪。刘彦平受贿

数额特别巨大,犯罪情节特别严重,社会影响特别恶劣,给国家和人民利益造成特别重大损失,论罪应当判处死刑。鉴于其主动交代办案机关尚不掌握的部分受贿事实,如实供述全部犯罪事实,认罪悔罪,积极退赃,大部分赃款赃物及孳息已追缴到案,具有法定、酌定从轻处罚情节,对其判处死刑,可不立即执行。根据刘彦平犯罪的事实、情节和对国家、社会造成的严重危害,决定在其死刑缓期执行期间,依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。法庭遂作出上述判决。

## 国产大飞机C919累计获得订单超千架

新华社上海1月10日电 (记者董雪)记者从上海市科委获悉,上海加快建设大飞机产业体系,以突破核心、集成创新为重点,推动ARJ21支线飞机规模化交付、C919大型客机首架交付首家用户东方航空公司,迈出市场运营“第一步”。截至2022年底,C919累计获得32家客户1035架订单。

ARJ21支线飞机于2022年12月交付首家海外客户印尼翎亚航空。截至2022年底,ARJ21共获25家客户690架订单,累计交付9家国内外客户,共100架机,累计安全运送旅客近600万人次,运营航线316条,通航城市118座。

新华社天  
津1月10日电  
(记者周润健)

春节的脚步日  
益临近,1月22  
日,我们将迎来  
2023年春节。

天文科普专家介绍,2023年春节是21世纪这100年里的第二早春节,比21世纪最早春节只晚了一天。

春节是每年农历的正月初一,但它在公历中的日期却不是固定的。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,公历是根据地球围绕太阳公转一周(一个回归年)的运动周期来制定的历法,一年共12个月。凡公历年数能被4除尽的年为闰年366天,除不尽的是平年365天。但对整世纪年,如2000年、2100年……只有前两位数被4除尽才是闰年,否则仍为平年,故每400年中有97个闰年。

## 2023年春节是本世纪第二早春节

农历作为我国传统历法,已有几千年的历史。它是一种阴阳合历,根据月相变化,也就是一个朔望月来安排每一个月有多少天。一个朔望月的平均长度为29.53天,全年12个月,共354天或355天,极少数为353天。这样,农历一年的天数比公历一年的天数少了11天左右,每年少11天,3年就会少1个多月,累计16年就会相差半年。为了补齐这两种历法之间的“时间差”,我国智慧的古人在每19个农历年中增加7个闰月,即19年7闰。闰月所在的年份称为闰年,置闰的规则是根据二十四节气来确定,因此每个闰年的闰月位置也都不太一样。

杨婧表示,就21世纪而言,最早春节出现在公历中的1月21日,最晚春节出现在公历中的2月19日,两者相差了将近1个月。这100年中,最早春节有两次,为2061年和2099年;第二早春节一共有四次,分别为2004年、2023年、2042年和2080年。

“中国传统历法源远流长,兼顾日月运行变化,包含了更多的自然信息,功能更加丰富,也使得春节落在公历上的日期有早有晚,这也丰富了春节的文化内涵,让春节变得多姿多彩。”杨婧说。

## 加蓬总统任命新总理

据新华社利伯维尔1月9日电 加蓬总统邦比利·恩泽被任命为总理,并责成其组建新政府。

根据加蓬总统府秘书长蒂尔当天在国家电视台宣读的总统令,恩泽被任命为总理,而前总理奥苏卡被任命为副总统。

## 巴西国家权力机构发表联合声明

据新华社巴西利亚1月9日电 巴西总统、国会、联邦最高法院9日发表联合声明,谴责日前发生的前总统博索纳罗支持者强闯国家权力机构事件,表示国家权力机构将团结一致,依照法律采取相关措施。

这份联合声明是巴西总统卢拉、联邦最高法院院长韦伯、国会众议长利拉和代理参议长多雷戈9日举行会谈后发表的。声明说,巴西国家权力机构决不接受8日下午发生在巴西利亚的“恐怖主义、野蛮破坏、犯罪和煽动政变行为”。

## 秘鲁政府表示将对南部暴力活动展开调查

据新华社利马1月10日电 秘鲁部长会议主席(总理)阿尔韦托·奥塔罗拉9日晚发表声明说,南部普诺省胡利亚卡市当天发生大规模有组织的暴力破坏活动,政府将尽快恢复当地秩序并对暴力活动展开司法调查。大批示威者当天使用自制武器企图占领胡利亚卡市机场,并与警方发生冲突。

据秘鲁安第斯通讯社报道,冲突已造成至少12人死亡、38人受伤。

## 日本一艘海上自卫队

### 护卫舰搁浅并漏油

据新华社东京1月10日电 据日本海上保安厅消息,海上自卫队“稻妻”号护卫舰10日中午在日本西部山口县附近海域航行时搁浅,船只漏油。

这艘护卫舰刚刚在广岛县因岛船坞厂完成维修,并于当天上午进行海上试航。当其航行至山口县附近海域时,船底受到剧烈冲击,船体发生震动后无法动弹。经确认,该护卫舰上除166名海上自卫队队员外,还有24名船坞厂相关人员,无人在船只搁浅时受伤。

环球时报 HUANGTISHIBAIPIN

## 声明

菏泽福余新型建材有限公司,位于菏泽市牡丹区小留镇楚庄西,今有我公司职工吕永彬,自9月份至今,联系多次仍以各种理由拒不到公司报到,发快递通知拒收,根据劳动法及公司规定,现予以解除劳动合同,特此声明。

菏泽福余新型建材有限公司

2023年1月10日

## 规划征求意见公告

菏泽市自然资源和规划局现对菏泽万豪喜来登酒店规划设计方征求意见。

现场征求意见位置:黄河路以北、上海路以西、长城路以南,面向黄河路。

征求意见网址:<http://zygh.heze.gov.cn/>

征求意见时间:2023年1月11日至2023年1月19日

特此公告!

## 公 告

牡丹区2017—7号地块(老城区西城片区一期)被征收人郭良磊(丈量编号18—45)、侯广奇(丈量编号19—54)等2户原评估报告作废,请于3日内到牡丹区西城片区城建指挥部领取新评估报告。

特此公告!

山东宏远房地产评估有限公司

2023年1月10日